

## 动态

## 地震已造成192人遇难

四川省人民政府应急指挥中心公布:截至22日18时,雅安地震已造成192人死亡,23人失踪,11470人受伤,其中重伤968人。

## 国家卫生计生委向灾区增派国家医疗专家组

根据四川地震灾区的医疗救治需求,国家卫生和计划生育委员会22日向地震灾区增派国家医疗专家组。增派的专家包括向华西医院增派的3名来自北京大学人民医院的创伤骨科医务人员,以及向四川省人民医院增派的3名上海市第六人民医院和两名上海市第九人民医院的骨科医师。

根据国家卫生计生委统计,截至4月22日15时30分,四川省卫生计生部门共救治伤员10579人次,已治愈出院4312人,现住院1535人,其中重症及危重症312人。目前,灾区未发现重大传染病疫情和重大突发公共卫生事件。

## 供水应急抢险车辆免费通行

交通运输部紧急下发《关于免收雅安地震供水应急抢险车辆通行费用的函》,北京、河北、辽宁、河南、山西、四川、天津辖区内收费公路经营管理单位,要对住建部向四川雅安芦山、宝兴县等灾区派遣的城镇供水应急抢险分队车辆免收通行费,并提供必要的通行便利。

交通运输部新闻发言人何建中22日在此间表示,交通运输部还协调周边省份,采取发放“通行证”等措施,开辟抢险救灾物资运输“绿色通道”,确保救援物资运输的畅通有序。

## 宝兴芦山境内国省县道全部抢通并通行正常

记者从四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震交通保障组前线指挥部获悉,截至22日18时30分,除芦山县境内两条乡道正在全力抢通外,地震重灾区宝兴县、芦山县境内的国、省干线公路和县、乡公路已全部抢通,并通行正常。

据介绍,截至22日18时30分,重灾区宝兴县境内的国、省干线公路及县、乡公路已全部抢通;除双石一灵关、太平一大川两条乡道正在全力抢通中外,芦山县境内的国、省干线公路和县、乡公路已全部抢通。已抢通的国、省干线公路和县、乡公路通行正常。



## 空军首次进行大规模空投

4月22日,成都军区空军出动19架次直升机飞赴四川雅安宝兴县进行大规模空投。据悉,此次空投物资主要为灾区急需的食物等,总重17.7吨,并从灾区转运回3名重伤员、6名轻伤员。 新华社发



## 帐篷学校开学

4月22日,来自西南财经大学的17名大学生志愿者在四川省芦山中学搭建起帐篷和课桌椅,为中小学生学习辅导功课。图为几名学生在芦山中学内查看帐篷学校的课程信息。 新华社发

## 宝兴县大熊猫未出现受伤

记者从位于四川省雅安市宝兴县的蜂桶寨自然保护区获悉,据初步统计,宝兴县境内的大熊猫未出现受伤情况。

宝兴县是世界第一只大熊猫科学发现地,也是第一只大熊猫模式标本产地,被誉为“世界濒危动植物的避难所”“动植物王国”“全球重要生态区域”,在国家主体功能区划分中被列入禁止开发区和限制开发区。

## 记协启动新闻工作者援助项目

中国记协党组书记翟惠生22日宣布,中国记协正式启动中国新闻工作者援助项目,参加四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震抗震救灾采访报道的新闻工作者将成为首批援助对象。

翟惠生介绍说,中国新闻工作者援助项目是公益性的,援助的主要范围是因履行新闻采访报道职责和见义勇为而殉职或受伤的新闻工作者。援助的主要方式是经济资助、医疗救助和法律服务等。

## 救援



## 感谢救援

4月22日,芦山县龙门乡红星村的小朋友写下标语并敬礼感谢参与救援的人们。

四川芦山“4·20”7.0级强烈地震发生后,全国各地的救援力量驰援灾区。受灾群众用最朴实的方式表达感激之情。

新华社发

## 黄金72小时内生命搜救放在第一位

下步行行动重点:生命搜救 抢运物资 卫生防疫

成都军区抗震救灾前进指挥所指挥长、军区参谋长周小周22日说,抗震救灾部队已明确下步行三大重点:生命搜救、抢运物资、卫生防疫。

周小周在当天下午举行的新闻发布会上表示,全军和武警部队投入芦山抗震救灾总兵力已达1.9万人。截至22日12时,共解救被埋压群众4人,救治伤员2875人,

帮助转移安置群众2.4万人,运送物资1355吨。

“目前仍在生命搜救黄金72小时之内,抗震救灾部队仍将生命搜救放在第一位。”周小周介绍,部队正进入地震灾区的所有村寨。

凡是部队进入的地区都实施地毯式搜查,确保不漏一家一户,不留任何死角。

此外,抗震救灾部队正集中力量投入抢运物资、安置受灾群众工作。

针对部分受灾地区缺水、缺粮、缺帐篷和药品的情况,部队正克服困难、想方设法抢运物资,争取尽快将物资送到受灾群众手中。

“为防止大灾之后出现疫情,必须及时进行环境检测、饮用水化验、防疫消毒。”周小周说,部队的医疗队、心理疏导队和防疫队已展开相关工作。



地震第三天,受灾群众和救援人员有序领取免费的爱心午餐。

4月22日,一名刚刚救出的伤员被送到芦山县人民医院。

## 拼抢“黄金72小时”

四川省芦山地震的“黄金救援72小时”步步逼近,抢救生命的期待刻刻告急。在这黄金救援的72小时,国人的心心念念都是:拼抢“黄金72小时”,与时间赛跑,更快更多抢救废墟中的同胞。

拼抢“黄金72小时”,是对大灾之后生存救援自然规律的尊重。这时,多挖一块土,多掘一分地,都将增加伤者苏醒和再生的机会。因而我们看到,武警官兵徒手搬开堵路的汽车,救援者累倒在废墟上……不同的群体,相同的期待;不同的方式,同样的力量。每个人都在竭尽所能,争时间、抢速度,以一己之力汇聚成强大的救援之爱,用点滴爱心铸造成

无限的生命期望。

拼抢“黄金72小时”,是党和政府以人为本、执政为民理念的生动展现。灾难发生后,党中央迅速作出部署,把抢救被困群众放在首位,明确要求抓紧72小时黄金救援期,确保不漏一家一户,不留任何死角。人民子弟兵及各方救援力量,冒着生命危险,历经千难万险,打开一条条绿色通道,突进一座座孤城废墟,筑起一道道抢救生命之墙,为的是多一双眼睛可以重新看到阴霾后的阳光。

拼抢“黄金72小时”,需要科学救援,组织得当,有序推进。要确保专业救援车辆和专业人员畅通无阻,以最快时间赶到受灾最重地方,所有其他社会车辆、人员要主动让出生命通道,为抢运伤员、救灾物资开辟绿色通道。

走向“黄金72小时”倒计时,我们共同守望,我们共同期盼:生命的奇迹从芦山传来。

直升机把生活物资运往人员无法通过的重灾区。



本组图片由中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 唐强摄

## 现场

## 灾难中,那些动人的瞬间

四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生近三天来,记者奔走于灾区各个角落,目击着一次次悲壮行动,见证着一个个动人瞬间。

在满目疮痍的废墟上,在打开生命通道的突击现场,在行色匆匆的救援队伍里,在守望相助的灾区百姓之中,人性的光彩打动我们的心灵。也许只是一个眼神、一个手势,也许是一声呼喊、半句叮咛,却有一种穿透灾难的力量……

## 有一种勇敢叫“忘我”

21日11时30分左右,一面是悬崖峭壁,一面是滚滚江水,二十名群众正沿着刚刚打通的窄路通过一处塌方,几名武警官兵在疏导行人。

突然,一波余震袭来。地面颤抖,腾空而起的黄尘弥漫峡谷。头顶上,先是急促的“咯啦”声,再是沉闷的“轰隆”声,撞击着每个人的耳膜。随即,泥土裹挟着石块倾泻而下。

“不好!塌方!”现场一片慌乱,大部分人四处躲藏,有几个人却被吓呆了,不知所措。

两名武警最沉着。他们一边扯着嗓子大吼“快!快!往后撤”,一边奔跑向呆立原地的群众身边,拼命把他们往外推。

群众脱险了,呼啸的飞石却击穿了一名武警头上的安全帽,他顿时倒地不起。另一名武警则被倾泻而下的泥石推下了路肩。

这一幕发生在芦山县宝盛乡玉溪村附近的道路塌方区,时间是21日11时59分。

记者后来了解到,这两名武警分别是宋永科和燕凯凯,是执行宝盛乡至玉溪水库抢通任务的武警交通部队少校工程师和士官。

当战友和群众找到伤势较重的宋永科时,他的鲜血已经染红了半人高的草丛。

值得庆幸的是,经过5个多小时的全力抢救,颅脑外伤,颅内出血、左小腿骨折的宋永科已经脱离生命危险;颈椎严重受伤的燕凯凯也摆脱了死神纠缠。

## 人生,从一张小饭桌重新起步

22日中午,靠近芦山县思延乡一处被损毁的厂房里,飘出阵阵香气。厂房空地上,一张圆桌,几条长凳。桌上摆着热气腾腾的米饭,两脸盆酸菜鱼,一碗腌黄瓜,一碟腌竹笋。

在阴沉的天空下,在毁损的厂房中间,这张小桌显得格外亲切、温馨。

“太香了!现在见了米格外亲!”志愿者李萌一边大口嚼着米饭一边大声说。对三天没见着热饭的他来说,这顿家常饭简直是人间美味。旁边,一位四十来岁的中年男子笑眯眯地看着他,“别急别急,还有。”

中年男子叫周继禄,是这家棉纺织厂的股东。就在三天前,这里还机器轰鸣,有说有笑。

这张小饭桌,就是他从头再来的起点。每天中午和晚上,周继禄都会和五六个员工一起做一顿香气四溢的热饭,免费提供给救援队伍和志愿者。食材是原来食堂存下来的,锅灶是用砖头搭的,柴火是自己劈的。

周继禄好像没有觉得这场大灾是“天塌下来了”。在他看来,吃饭、睡觉、活下去,再一砖一瓦把房子建起来,这才是“天大的事”。

## 拾起课本,就重拾了希望

22日上午,记者来到芦山中学,发现本该空空荡荡的教学楼有个人影在晃动。过去一看,是个女生,正来回奔跑,飞快地将散落一地的练习本和教科书一一翻开,偶尔将其中一些抱到怀里。

“快走,这里危险。”记者提醒她。“您再等我几分钟吧,我要把我所有的课本都带回去。”女生说。

十分钟,那么漫长。这个名叫杨梅的女生终于抱着十几本书飞奔出来,边跑边说:“可不想拉下课本,我都高一了。”

地震发生时,杨梅班里二三十位同学正在教室上补习课,尽管跑出教学楼时有些慌乱,但没有同学受重伤。地震后,她和11个同学挤在约十平方米的帐篷中,除了身上穿的一身衣服,几乎一无所有。

记者离开时,回头看见这个女孩站在帐篷门口,已经迫不及待捧着书翻看,似乎捧着一片失而复得的希望。



## “孤岛”宝兴:震后首个新生儿“缘缘”

4月21日下午6时43分,震后22个小时后,灾区“孤岛”宝兴县的张静在余震不断的宝兴县人民医院临时简易手术室中诞下地震后首个新生儿。8斤1两的新生命刚好和“八一”建军节的数字重合,又适逢“4·20”地震这个特殊时期,于是张静给这个孩子取了个小名叫“缘缘”。图为襁褓中熟睡的“缘缘”和母亲张静。 新华社发

本版文字均为新华社发